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2.8. INSTALACJA KLIMATYZACJI I FREONOWA 

Lp.  Materiał j.m. Ilość 

1.  Zewnętrzny freonowy agregat chłodniczy np. ARUN040LSS0 

wraz ze sterownikiem przewodowy np. (LG premtb001), 

elektronicznym zaworem rozprężnym np. (LG prlk048a0) oraz 

sterownicą kontrolną (0-10V) np. (LG PAHCMS000 i orurowaniem 

wraz z izolacją 

kpl 1 

2.  Klimatyzator ścienny typu split z agregatem zewnętrznym np. LG 
DC09RQ oraz orurowaniem wraz z izolacją 
 

kpl 1 

2.9. INSTALACJA CIEPŁA TECHNOLOGICZNEGO 

Lp.  Materiał j.m. Ilość 

1.  Rura miedziana Ø 54x2 wraz z izolacją termiczną mb 6 

2.  Rura miedziana Ø 42x1,5 wraz z izolacją termiczną mb 6 

3.  Rura miedziana Ø 28x1 wraz z izolacją termiczną mb 40 

4.  Grupa pompowa VTS WPG-25-060-4,0 szt 1 

5.  Pompa krótkiego obiegu WILO YONOS MAXO 25/0,5-7 szt 2 

6.  Pompa krótkiego obiegu WILO YONOS PICO 25/1-4 szt 1 

7. Zawór regulująco – równoważący ABQM DN 32 szt 3 

8.  Zawór regulująco – równoważący ABQM DN 15 wraz z 

siłownikiem TWA-Z 

szt 1 

9. Zawór odcinający kulowy DN 50 szt 4 

10. Zawór odcinający kulowy DN 40 szt 2 

11. Zawór odcinający kulowy DN 25 szt 4 

12. Zawór zwrotny DN 50 szt 4 

13. Zawór zwrotny DN 40 szt 2 

13. Pompa WILO YONOS MAXO 32/0,5-11  szt 1 

1.10 PRZYBORY SANITARNE 

Lp.  Materiał j.m. Ilość 

1.  Umywalka 55cm, prostokątna + syfon butelkowy ozdobny 

chromowany + bateria  

kpl. 1 

2.  Stelarz podtynkowy WC z miską bezkołnierzową i deską 

wolnoopadającą  

kpl. 1 

3.  Zlew porządkowo-gospodarczy wym. 50x40x27cm + syfon + 

bateria 

szt 1 

4.  Zlewozmywak 2-komorowy ze stali nierdzewnej z baterią z 

wylewką U oraz syfonem 

kpl 1 

5. Zlewozmywak 2-komorowy ze stali nierdzewnej z baterią z 

wylewką U oraz syfonem 

kpl 1 

6. Stół z basenem 1-komorowy, ze stali nierdzewnej z baterią z 

wylewką U oraz syfonem 

kpl 1 

7. Stół ze zlewem 1-komorowym ze stali nierdzewnej+syfon+ bateria szt 1 

 

 



33 

 

 

 

Informacja Dotycząca Bezpieczeństwa i Ochrony 

Zdrowia 

 
 
 

PROJEKT BUDOWLANY 
 

 

         PRZEBUDOWA BLOKU ŻYWIENIOWEGO WRAZ Z PRZEBUDOWĄ WOD-KAN, C.O. 

 ORAZ BUDOWĄ INSTALACJI WENTYLACJI MECHANICZNEJ 

Szkoła Podstawowa nr 5 

ul. Krakówka 4, 09-400 Płock 

 

dz. nr ewid. 1024/1,1407/2, 1405/2, 1403/3,1402/3,1402/2,1402/6,1401/6, 

1402/4,1401/4, 1404/2,1407/2,1401/4, 1405/3, 1404,3,1403,4 

jedn. ewid. 146201_1 obręb 0012 

 
 

INWESTOR: 

Gmina Miasto Płock 

ul. Stary Rynek 1 

09-400 Płock 
 

 

 

 

 

OPRACOWAŁ:   

 

   mgr  inż. Jacek Bogucki 

   upr.  MAZ/0133/POOS/13 
 
mgr  inż. Piotr Brudzyński 

   upr.  MAZ/0228/POOS/11 
 

 

                PŁOCK, LIPIEC 2020 R. 

    



34 

 

 

 

 

II. Informacja dotycząca Bezpieczeństwa i Ochrony  

Zdrowia 

 

1. Zakres robót 

W trakcie budowy realizowane będą następujące roboty: 

a) wykonanie instalacji wody zimnej, 

b) wykonanie instalacji wody ciepłej, 

c) wykonanie instalacji kanalizacji sanitarnej, 

d) wykonanie instalacji kanalizacji zewnętrznej technologicznej, 

e) wykonanie instalacji centralnego ogrzewania, 

f) wykonanie instalacji wentylacji mechanicznej, 

g) instalacji klimatyzacji i freonowa, 

h) instalacja ciepła technologicznego. 

 

2. Stan zainwestowania 
 

Robót branży sanitarnej realizowane będą w ramach przebudowy bloku żywieniowego 

wraz z przebudową wod.-kan., c.o. oraz budową instalacji  wentylacji mechanicznej 

zlokalizowanego w budynku Szkoły Podstawowej nr 5 przy ul. Krakówka 4 w Płocku. 

 

3. Elementy zagospodarowania stanowiące zagrożenie bezpieczeństwa i  

zdrowia. 

Przy realizacji inwestycji należy zwrócić szczególną uwagę na następujące elementy mające 

wpływ na bezpieczeństwo ludzi: 

 prowadzenie robót podczas montażu elementów budowlanych, 
 prowadzenie robót w pobliżu oraz w skrzyżowaniach z czynnym uzbrojeniem 

podziemnym  
 roboty towarzyszące niezwiązane z robotami budowlanymi: składowanie 

materiałów, używanie sprzętu mechanicznego i transportowego,  
 

4. Przewidywane zagrożenia, które należy uwzględnić przy realizacji robót 

 przy robotach montażowych 

 poparzenie podczas procesu zgrzewania rur, 
 uszkodzenia ciała związane z użytkowaniem narzędzi i elektronarzędzi,   

nieostrożnym rozładunku, przenoszeniu i montażu rur itp, 
 uderzenie elementami zamontowanymi tymczasowo, 
 zagrożenie elementami zagrożonymi, 
 spadnięcie z montowanej konstrukcji i rusztowań – roboty na wysokości, 
 zagrożenie prądem, zagrożenie od urządzeń eksploatacyjnych na budowie 
 przygniecenie pracownika elementami montażowymi 
 porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających 

urządzenia mechaniczne przed uszkodzeniami mechanicznymi), 
 zagrożenia przez maszyny i urządzenia, 
 uderzenie elementami upadającymi na budowie, 
 zagrożenie wybuchem przy użyciu  otwartego ognia. 
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5. Instruktaż 

Obowiązki wynikające z przeprowadzenia szkolenia instruktażowego na terenie budowy 

obowiązany jest wykonać kierownik budowy lub osoba wytypowana przez wykonawcę 

posiadająca odpowiednie kwalifikacje. Wszyscy pracownicy zatrudnieni przy budowie powinni 

posiadać aktualne szkolenia zgodne z rodzajem wykonywanej pracy. 

 

6. Środki  techniczno-organizacyjne zapobiegawcze niebezpieczeństwu powstania 

wypadku 

a) zabezpieczenie terenu 

Teren budowy lub robót  należy zabezpieczyć ogrodzeniem wg potrzeb. Jeżeli w 

związku z wykonywanymi robotami został zamknięty przejazd dla pojazdów, miejsce to należy 

oznakować zgodnie z przepisami o ruchu na drogach publicznych. Przejścia dla pieszych 

powinny być wyznaczone w miejscach zapewniających bezpieczeństwo. Szerokość drogi 

przeznaczonej dla ruchu pieszego jednokierunkowego musi wynosić min. 0,75 m, a dla ruchu 

dwukierunkowego min. 1,2 m. Miejsca niebezpieczne i przejścia winny być oznakowane 

znakami ostrzegawczymi lub znakami zakazu oraz powinny być dobrze oświetlone. 

b) bezpieczeństwo ludzi 

1. pracownicy zatrudnieni przy wykonywaniu robót budowlano–montażowych a także przy 
obsłudze i konserwacji budowlanego sprzętu zmechanizowanego oraz przy 
zagospodarowaniu placu budowy muszą posiadać orzeczenie lekarskie o dopuszczeniu 
do określonej pracy i kwalifikacje dla danego stanowiska regulowane odrębnymi 
przepisami, 

2. pracownicy nie mogą być zatrudnieni na danym stanowisku pracy w przypadku gdy 
posiadają przeciwwskazania lekarskie do wykonywania określonego rodzaju pracy oraz 
gdy nie zostali przeszkoleni w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy, 

3. pracownicy wykonujący funkcję operatorów maszyn budowlanych, dźwignicowych, 
kierowców wózków silnikowych i innych maszyn budowlanych o napędzie silnikowym 
muszą posiadać uprawnienia wydane przez właściwą komisję kwalifikacyjną,  

4. operator nie może opuszczać stanowiska pracy w czasie ruchu maszyny lub innego 
urządzenia budowlanego,  

5. w przypadku stwierdzenia w czasie pracy uszkodzenia maszyny lub innego urządzenia 
budowlanego należy je niezwłocznie zatrzymać i wyłączyć dopływ energii. 

6. ludzie pracujący na budowie jak również inne osoby postronne nie mogą przebywać w 
zasięgu pracy koparek oraz w pobliżu samochodów przy załadunku i rozładunku. 
Pracownicy pracujący na budowie winni być wyposażeni w odzież ochronną roboczą 
oraz sprzęt zabezpieczenia osobistego.   

c)  roboty ziemne  

1. Prowadzenie robót w pobliżu instalacji podziemnych, a także głębienie wykopu  
powinno odbywać się ręcznie. 

2. Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu, określającego 
położenie instalacji i urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu 
prowadzonych robót. 

3.  Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci, takich jak: 
elektroenergetyczne, gazowe, telekomunikacyjne, ciepłownicze, wodociągowe i 
kanalizacyjne powinno być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy 
bezpiecznej odległości, w jakiej mogą być one wykonywane od istniejącej sieci, i 
sposobu wykonywania tych robót. 

4.  W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i 
umieścić napisy ostrzegawcze. 

5.  Prowadzenie robót ziemnych w pobliżu instalacji podziemnych, a także głębienie 
wykopów poszukiwawczych powinno odbywać się ręcznie. 

6. W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych 
przy tych robotach należy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy 
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ustawić balustrady, zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru czerwonego. 
Balustrada, składa się z deski krawężnikowej o wysokości 0,15 m i poręczy ochronnej 
umieszczonej na wysokości 1,1 m. Wolną przestrzeń pomiędzy deską krawężnikową a 
poręczą wypełnia się w sposób zabezpieczający pracowników przed upadkiem z 
wysokości. Poręcze balustrad, powinny znajdować się na wysokości 1,1 m nad terenem 
i w odległości nie mniejszej niż 1 m od krawędzi wykopu.  W przypadku rusztowań 
systemowych dopuszcza się umieszczanie poręczy ochronnej na wysokości 1 m.  

7. Niezależnie od ustawienia balustrad, w przypadkach uzasadnionych względami 
bezpieczeństwa wykop należy szczelnie przykryć, w sposób uniemożliwiający 
wpadnięcie do wykopu.  
W przypadku przykrycia wykopu, zamiast balustrad, teren robót można oznaczyć za 
pomocą balustrad z lin lub taśm z tworzyw sztucznych, umieszczonych wzdłuż wykopu 
na wysokości 1,1 m i w odległości 1 m od krawędzi wykopu.  

8. Jeżeli teren, na którym są wykonywane roboty ziemne, nie może być ogrodzony, 
wykonawca robót powinien zapewnić stały jego dozór.  

9. Wykopy o ścianach pionowych nie umocnionych, bez rozparcia lub podparcia, mogą 
być wykonywane tylko do głębokości 1 m w gruntach zwartych, w przypadku gdy teren 
przy wykopie nie jest obciążony w pasie o szerokości równej głębokości wykopu. 
 Wykopy bez umocnień, o głębokości większej niż 1 m, lecz nie większej od 2 m, 
można wykonywać, jeżeli pozwalają na to wyniki badań gruntu i dokumentacja 
geologiczno- inżynierska. 

10.  Zabezpieczenie ażurowe ścian wykopów można stosować tylko w gruntach zwartych. 
Stosowanie zabezpieczenia ażurowego ścian wykopów w okresie zimowym jest 
zabronione. 

11. W czasie wykonywania wykopów ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu, zgodnym z 
przepisami odrębnymi, należy:  

a. w pasie terenu przylegającego do górnej krawędzi skarpy, na szerokości równej 
trzykrotnej głębokości wykopu, wykonać spadki umożliwiające łatwy odpływ 
wód opadowych w kierunku od wykopu; 

b. likwidować naruszenie struktury gruntu skarpy, usuwając naruszony grunt, z 
zachowaniem bezpiecznego nachylenia w każdym punkcie skarpy; 

c. sprawdzać stan skarpy po deszczu, mrozie lub po dłuższej przerwie w pracy. 
12. W czasie wykonywania koparką wykopów wąskoprzestrzennych należy wykonywać 

obudowę wyłącznie z zabezpieczonej części wykopu lub zastosować obudowę 
prefabrykowaną, z użyciem wcześniej przewidzianych urządzeń mechanicznych. 

13. Jeżeli wykop osiągnie głębokość większą niż 1 m od poziomu terenu, należy wykonać 
zejście (wejście) do wykopu.  
Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie powinna przekraczać 20 m.  
Wchodzenie do wykopu i wychodzenie po rozporach oraz przemieszczanie osób 
urządzeniami służącymi do wydobywania urobku jest zabronione.  

14. Każdorazowe rozpoczęcie robót w wykopie wymaga sprawdzenia stanu jego 
 obudowy lub skarp. 

15. W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia się 
nawisów gruntu. 

16. Jeżeli roboty odbywają się w wykopie wąskoprzestrzennym jednocześnie z transportem 
urobku, wykop przykrywa się szczelnym i wytrzymałym zabezpieczeniem.  
Pojemniki do transportu urobku powinny być załadowane poniżej górnej ich krawędzi.  

17. Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione 
- w odległości mniejszej niż 0,6 m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są 

obudowane oraz jeżeli    obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy;  

- w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są obudowane.  

18. Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina 
naturalnego odłamu gruntu.  

19. W czasie zasypywania obudowanych wykopów zabezpieczenie należy demontować od 
dna wykopu i stopniowo usuwać je, w miarę zasypywania wykopu.  
Zabezpieczenie można usuwać jednoetapowe z wykopów wykonanych: 

a) w gruntach spoistych - na głębokości nie większej niż 0,5 m;  
b) w pozostałych gruntach - na głębokości nie większej niż 0,3 m.  

20. W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia się 
nawisów gruntu.  
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21. Koparka w czasie pracy powinna być ustawiona w odległości od wykopu co najmniej 0,6 
m poza granicą klina naturalnego odłamu gruntu.     
   

22. Przy wykonywaniu robót ziemnych sprzętem zmechanizowanym należy wyznaczyć w 
terenie strefę niebezpieczną i odpowiednio ją oznakować.  

23. Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet w czasie postoju, jest 
zabronione. 

24. Podgrzewanie, rozmrażanie lub zamrażanie gruntu powinno być prowadzone zgodnie z 
dokumentacją projektową oraz instrukcją bezpieczeństwa, opracowaną przez 
wykonawcę.  

25. Teren, na którym odbywa się podgrzewanie, rozmrażanie lub zamrażanie gruntu 
powinien być przez cały czas procesu ogrodzony i oznakowany tablicami 
ostrzegawczymi, oświetlony o zmroku i w porze nocnej oraz fachowo nadzorowany.  

26. Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonanym wykopie o ścianach 
pionowych i na głębokości poniżej 1 m wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób 
klatkami osłonowymi lub obudową prefabrykowaną. 
c) zabezpieczenie sprzętu 

Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być 

używane na terenie budowy  tylko wówczas gdy zostały wystawione dokumenty uprawniające je 

do eksploatacji. Sprzęt zmechanizowany i pomocniczy przed rozpoczęciem pracy i przy zmianie 

obsługi powinien być sprawdzony pod względem sprawności technicznej i bezpieczeństwa  

użytkowania. Maszyny i inne urządzenia powinny być zabezpieczone przed dostępem osób 

postronnych nie należących do obsługi. 

 

7. Uwagi końcowe: 

W sprawach dotyczących warunków higieniczno-sanitarnych stosuje się ogólne przepisy 

bezpieczeństwa i higieny pracy, a w sprawach budowlanych obowiązujące przepisy, normy i 

normatywy oraz wytyczne, zawarte mn.  w: 

a) OBWIESZCZENIE MINISTRA GOSPODARKI, PRACY I POLITYKI SPOŁECZNEJ z 
dnia 28 sierpnia 2003 r. w  sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu rozporządzenia 
Ministra Pracy i Polityki Socjalnej w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i 
higieny pracy, 

b) ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 6 lutego 2003 r., w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych, 

c) ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 23 czerwca 2003 r., w 
sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, 

d) USTAWA z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (wraz z późniejszymi zmianami), 
e) ROZPORZĄDZENIE MINISTRA GOSPODARKI PRZESTRZENNEJ I BUDOWNICTWA 

z dnia 1.10.1993 roku w sprawie BHP przy eksploatacji, remontach i konserwacji sieci, 
f) Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych, 
g) Polskie Normy mające zastosowanie do przedmiotu dokumentacji budowlanej. 
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III.CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

 

Wykaz rysunków: 

 

1. PLAN SYTUACYJNY .................................................................................................... - NR RYS. IS-01 

2. INSTALACJE SANITARNE WEWNĘTRZNE – PARTER ........................................... - NR RYS. IS-02 

3. INSTALACJE SANITARNE WEWNĘTRZNE -  

     PROFILE KANALIZACJI SANITARNEJ ..................................................................... - NR RYS. IS-03 

4. CIEPŁO TECHNOLOGICZNE – RZUT PARTERU ...................................................... - NR RYS. IS-04 

5. CIEPŁO TECHNOLOGICZNE – SCHEMAT PODŁĄCZEŃ ........................................ - NR RYS. IS-05 

6. STAN ISTNIEJĄCY WENTYLACJA MECHANICZNA – RZUT PARTERU ............. - NR RYS. IS-06 

7. STAN ISTNIEJĄCY WENTYLACJA MECHANICZNA – RZUT DACHU ................. - NR RYS. IS-07 

8. WENTYLACJA I KLIMATYZACJA – RZUT PARTERU ............................................ - NR RYS. IS-08 

9. WENTYLACJA MECHANICZNA – RZUT DACHU .................................................... - NR RYS. IS-09 

10. WENTYLACJA MECHANICZNA – PRZEKROJE ..................................................... - NR RYS. IS-10 

11. WENTYLACJA MECHANICZNA – OTWOROWANIE RZUT PARTERU .............. - NR RYS. IS-11 

12. INSTALACJA ZEWNĘTRZNA KANALIZACJI  

      TECHNOLOGICZNEJ – PROFIL PODŁUŻNY     - NR RYS. IS-12 
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V.DOKUMENTY FORMALNO - PRAWNE 

 

Wykaz dokumentów formalno – prawnych: 

• Kopia stwierdzenia przygotowania zawodowego - mgr inż. Jacek Bogucki 

• Zaświadczenie dot. przynależności do Izby - mgr inż. Jacek Bogucki 

• Kopia stwierdzenia przygotowania zawodowego - mgr inż. Piotr Brudzyński 

• Zaświadczenie dot. przynależności do Izby - mgr inż. Piotr Brudzyński 
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